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Az elôzô fejezetben már láttuk, hogy a Photoshop
CS2-es programig bezárólag miként is tudtuk szí-
nes képeinket fekete-fehérré konvertálni. A kép-
szerkesztô és képfeldolgozó program új verziójá-
ban, a CS3-ban lényeges újítás jelent meg, amely-
nek segítségével az eddigiekhez képest kényelme-
sebben alakíthatjuk át színes fotóinkat fekete-
fehérré. A CS3-ban, a jó öreg csatornakeverô mel-
lett (amely az RGB színmodell három csatornáját
használja) rendelkezésünkre áll egy másik lehetô-
ség, amelyet szintén a „kép/korrekciók” elérési
útvonalon keresztül találhatunk meg, a csatorna-
keverô felett. Ennek neve: „fekete-fehér”. Ha meg-
nyitjuk, hat színcsatorna jelenik meg: a vörös, a
sárga, a zöld, a cián, a kék és a bíbor. Ezen hat szín-
csatorna segítségével fekete-fehér képünk szürke
tónusait még inkább differenciáltan lehet szabá-
lyozni, mint az RGB csatornakeverôvel. Meglehet,
néhány amatôr nemigen tudta például, hogy a régi
csatornakeverôben hogyan is lehet a sárga színt
kikeverni – az új funkcióban tehát bevezették a
sárga színcsatornát. Az új fekete-fehér konvertáló
alapbeállításai a következôk: vörös 40%, sárga
60%, zöld 40%, cián 60%, kék 20% és bíbor 80%.
Nézzük most meg egy példafénykép segítségével
(1. kép), hogy miként is mûködik az új konverziós
eszköz! Ez a Rheingauban készült felvétel a meg-
szokott módon történt fekete-fehérré alakítás után
kissé erôtlennek tûnik (2. kép). Viszont az új metó-
dussal az ember saját maga könnyedén meghatá-
rozhatja, hogy mely tónusokat szeretné világosíta-
ni vagy sötétíteni. Ennél a felvételnél például célsze-

rû a kék árnyalatot és vele az égboltot sötétíteni,
tehát a kék csatorna értékét +20%-ról -100%-ra
csökkentjük. Ezzel ellentétben viszont a vörös árnya-
latot +40%-ról +160%-ra növeljük, és a fénykép
máris erôteljesebb, kontrasztosabb benyomást kelt,

Új fekete-fehér konverziós módszer 
a Photoshop CS3-mal
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anélkül, hogy a kontrasztot növeltük volna, vagy
használtuk volna a „színegyensúly” eszközt (3. kép).
Ez az új, kifinomult módszer, amellyel a fekete-fehér
fényképezés tónusait tudjuk összehangolni, kellemes
újítás a Photoshop CS3-as verziójától kezdve.
További kiegészítésként a képen egy pipettát is látha-
tunk, amellyel a megnyitott „fekete-fehér” párbe-
szédablak esetén közvetlenül is dolgozhatunk a fotón.
Ha egerünk bal gombjával kattintunk, a kijelölt rész
tónusának értékeit világosíthatjuk vagy sötétíthetjük.
Ha a példafelvételünknél maradva az égboltra kattin-
tunk, az egér balra történô mozgatásával a kék szín-
csatorna értéke csökkenni, az égbolt pedig sötétülni
fog. Ha ellenben a jobb oldal felé mozgatjuk az ege-
ret, akkor a kék csatorna értékét növelni tudjuk, azaz
a kijelölt kék égbolt tónusa világosabbá válik. 
A pipettával történô kattintás után a Photoshop tehát
automatikusan azt a színtónust választja ki, amely a
kijelölt területhez a legközelebb esik.

További fejlesztés az új fekete-fehér konvertálás-
nál, hogy a képeink színezését azonnal, közvetlenül
szabályozhatjuk. Miután a hat színcsatorna vagy a
szûrôk mód segítségével pontosan beállított szürke

tónusúvá alakítottuk át a képet, csak annyit kell
tennünk, hogy a csatornák alatti „színárnyalat”
mezôre kattintunk. Máris megjelenik két csúszka,
amelyekkel az árnyalatot és annak telítettségét
szabályozhatjuk. Mivel az árnyalat beállításánál a
leggyakoribb lehetôség az enyhe szépia (barna)
tónus, ez a funkció aktiváláskor automatikusan egy
kellemes barna színt állít be. Ha még inkább vissza-
fogottabbá, mértéktartóbbá szeretnénk varázsolni
ezt az árnyalatot, akkor csupán a „telítettség”
csúszkát kell egy kicsit balra tolni.

A szûrôk hatásának szimulációja
A színszûrôk hatásainak kiszámítása és modellezé-
se minden eddigi Photoshop-verzióból hiányzott,
holott az analóg fekete-fehér fényképezésnél óriá-
si fontossággal bírt a legkülönbözôbb színszûrôk (a
kéktôl, a sárgától a narancsszínûn át egészen a
vörösig) szakszerû használata. Hogy a korábbi
Photoshop-változatok eme hiányát miképpen tud-
juk áthidalni, arról a könyv elején, a szûrôkrôl szó-
ló fejezetben már olvashattunk. (Persze ezek a
megoldások a Photoshop CS3 program megléte
mellett is használhatóak.) Ugyanakkor ebben a
programban a fentebb vázolt fekete-fehér konver-
táló eszköznél létezik egy olyan közvetlen lehetô-
ség, amely a konvertálásnál a különféle színszûrôk
hatásait beszámítva alakítja át a képet. (Kivéve a
narancsszínû szûrôt.) Ez a módszer nagyon jól
mûködik, ha a fotózás során nem használtunk
polarizációs szûrôt. Azoknál a felvételeknél ugyan-
is, amelyeknél merôleges irányba fordított polari-
zációs szûrôt használtunk, a program a sárga vagy
a vörös szûrô hatását túlságosan erôteljesen szá-
molja ki, és a képek természetellenesen hatnak.
(Szerencsére azonban ezt a tökéletlenséget utólag
nagyon egyszerûen korrigálhatjuk.)
De vegyük csak szemügyre – a korábbi példa képün-
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ket ismét segítségül hívva –, hogy miként is mûkö-
dik a szûrôk hatásának szimulációja. (A rheingaui
felvételnél nem használtunk polarizációs szûrôt.) Ha
kiválasztjuk a fekete-fehér menü „készlet” menü-
pontja alatt a sárga szûrôt, úgy a képünk igencsak
hasonlítani fog egy analóg technikával és sárga
színszûrôvel készült, fekete-fehér fotóhoz (4. kép).
Az égbolt kissé sötétebb, a kontraszt valamelyest
megnôtt. A sárga szûrô szimulációjához a
Photoshop a következô értékekre állítja be a külön-
bözô színcsatornákat: vörös +120, sárga +110, zöld
+40, cián -30, kék 0 és bíbor +70. Mint már említet-

tem, a narancsszínû szûrô hiányzik,
ellenben a vörös szûrônek kétféle válto-
zatát láthatjuk: egy alapszûrôt és egy
magasabb kontrasztút. Ehhez a képhez
(5. kép) az utóbbit választottuk, s
nagyon hasonlít egy olyan analóg fotó-
hoz, amelyet sötét színû vörös szûrôvel
készítettünk. Azaz az égbolt még söté-
tebb, az árnyékok szintén, viszont a szô-
lôhegy zöld tónusai kissé világosabbak,
és a kontraszt összhatása is erôsebb. Ez a
fajta hatás a vörös +120, a sárga +120,
a zöld -10, a cián -50, a kék -50 és a

bíbor +120 beállítások miatt jöhet létre. Az infra-
vörös szûrô szimulációja mindenesetre már nehéz-
kesebb. Ha megnézzük a képet kicsiben (6. kép), a
hatás hihetônek tetszik, hiszen a szôlôhegy lombo-
zata csaknem fehérré vált, és közismert, hogy az
infravörös film a levelek klorofillját világosan jele-
níti meg. Ez a fényerô a programban a sárga szín-
csatorna +235-ös értékével áll elô. Ez azonban túl-
zás, aminek következtében az adott területek rész-
letei eltûnnek. Ha megnézzük az infravörös szûrô-
vel imitált kép 100%-ra kinagyított részletét (6.
kép részlete), és összehasonlítjuk a képzeletbeli

4. kép 5. kép

6. kép

217-224-hoffmann  2008.02.22  10:30  Page 219



sárga szûrôs kép ha-
sonló szeletével (4. kép
részlete), kitûnik, hogy
az „infravörös” képrész-
leten a zöldessárga
tónusok részletei élet-
lenek. A felvételnél leg-
alább az szükséges,
hogy 40-es vagy 50-es
értékû szemcsézettség-
gel lássuk el a felvételt
– hasonlóan egyébként
ahhoz, amit a csatorna-

keverôvel történô infravörös szimulációnál
is javasoltam. A Photoshop CS3 az infravö-
rös szimulációt a következô értékek alapján
számolja: vörös -40, sárga +235, zöld +144,
cián -68, kék -3 és bíbor -107.

Ha a szûrôszámítások nem 
mûködnek…
Rheingauban a polárszûrôvel készült ôszi
felvételünknél (7. kép) a Photoshop által
javasolt szûrôszimulációs értékekkel prob-
léma adódott: a normál fekete-fehér kon-
vertálás után a fotó (8. kép) túl erôtlen
lett, a szôlô világossárga levelei nem a meg-
felelô tónusértékekkel jelentek meg. Ha a
sárga szûrô funkcióját használtuk (9. kép),
akkor a tónusértékek erôsen eltúlzottak let-
tek: a sárga színek olyan világosak, hogy a
jobb felsô részen teljesen kiégtek, részlette-
lenné váltak, és az égbolt – egy valódi ana-
lóg sárga szûrô hatásához képest – túlsá-
gosan is sötét. A vörös szûrô funkció
tovább erôsíti az amúgy is eltúlzott hatást,
ha pedig az infravörös funkcióval próbál-
kozunk, a kép egy teljesen túlsugárzott és

elmosódott valamivé válik, ami még köszönô
viszonyban sincs azzal a felvétellel, amelyen a
témát infravörös filmen fényképeztük volna le
(10. kép). Ha górcsô alá vesszük a képkivágást,
láthatjuk, hogy a sárga csatorna értékének túlzott
növelése a sárga tónusok rajzolatának részleteit
teljesen elmossa. Szerencsére azonban ez nem túl
nagy probléma, mivel a „sárga szûrô” vagy az „inf-
ravörös szûrô” funkció választásakor megjelenik a
hat csatornaszabályozó beállítása, tehát a túlzó
értékeket könnyûszerrel visszaállíthatjuk, hogy a
képünk például valóban egy analóg sárga szûrô-
nek megfelelô tónusértékekkel rendelkezzen.

KREATÍV KÉPKOMPOZÍCIÓ A FOTOGRÁFIÁBAN220

8., 9. kép

7. kép

217-224-hoffmann  2008.02.22  10:30  Page 220


